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KEZDO EGYETEMI HALLGATOK FELKESZULTSEGE A
HOSSZABB IRASBELI MUNKAK SIKERES
ELKESZITESERE

Az egyetemi tanulmanyok szerves részét képezi a mindennapi rovid hataridés
feladatok mellett az 4tfogdbb ismereteket kivand, nagyobb 1éptékii irasbeli munkak
elkészitése is. Ide tartoznak a szemeszterek évfolyamdolgozatai, a zarédolgozatok,
diplomamunkak, péalydzatok stb. Az ilyen és az ehhez hasonl¢ feladatok sikeres
megoldasahoz nem elég az adott szakteriilet kivant ismerete. Az irasbeli munkak
formai megkdtései nemegyszer jobban felemésztik a hallgatoknak a feladatra kijeldlt
idejét, mint a kelld szakmai ismeretek elsajatitisa. Gyakran eléfordul, hogy a jo
tartalom helytelenll megtervezett és Kivitelezett formai résszel parosul. Ez a feladat
megismétléséhez, mas esetben (pl. a zar6-, palyamunkak, diplomamunkak stb.)
elutasitasahoz vezethet. A hallgatéknak tehat a tanulmanyok megkezdése elején
ismernitk kellene a az irasbeli munkak formai szabalyit is (ISO 690 stb.). Mennyire
felkésziltek a kezdd hallgatok az ilyen feladatokra? A Szlovak Miszaki Egyetem
gépész- és a vegyészmérnoki karéan, tesztlapos felmérést végeztiink a hallgatok kor-
ében. A gépészek a téli szemeszterben a Bevezetd a mérndki tanulmanyokba tan-
targy keretén belil foglakoztak az irdsheli munkak formai részével is, mig a vegyé-
szeknél ilyen iranyu felkészités nem folyt. A felmérés a nyari szemeszter elején
tortént. A kapott eredményeket foglalja 6ssze a felszélalas anyaga.

A mintat alkot6 csoportok révid jellemzése

Az elért eredmények korrekt értékeléséhez elengedhetetleniil sziikséges, hogy a
mintat képez6 csoportokat pontosabban is jellemezzik:

A gépészek csoportjat 81 hallgat6 alkotta. A nagy tobbségben fiukbol all6 cso-
portban minddssze 5 lany volt. Ez az 6sszetétel jol tukrozi a gépészeti kar jelenlegi
hallgatoinak Osszetételét. A hallgatok kiilonbozé kozépiskolakbol érkeztek. A dia-
kok kozil 22 didk a gimnaziumi tanulmanyok utan kerilt az egyetemre. A mintabol
10 didk nem tiintette fel az el6z6 iskolaja tipusat.

A vegyészek csoportja 34 tagu volt. Kozel azonos volt benne a fitk és a lanyok
szama (16/15). A csoportban 12 gimnaziumot végzett didk volt, 9 nem tiintette fel
ezt az adatot.

A mintékat alkotd hallgatok kora 19-24 év volt, kozuluk a gépészek és a vegyeé-
szek esetében is a legtdbbjik 19 éves diak volt.
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A vizsgalati eredmények rovid attekintése

Mint ahogyan mar emlitettik a hallgatok felkésziiltségét a hosszabb irasbeli
munkak sikeres elkészitésére a tesztlapok kitoltése alapjan értékeltiik. Mindkét min-
ta teljesen azonos tesztlapot t61tott ki néhany honap id6beli kiilonbséggel (a gépé-
szek téli szemeszter, vagyis a felkészités végén, a nyari szemeszter elején pedig az
ilyen iranyu felkészitést nem kapott vegyészek). A tesztlapok az adott témakorbél
kivéalasztott 15 kérdést tartalmaztak altalaban 5, illet6leg 6 bekarikazassal megjeldl-
het6 valasszal. Egy kérdés esetében a hallgatoknak 19 lehetséges valaszbol kellett
kivalasztani a kérdés megvalaszolasahoz sziikséges helyes fogalmakat. Minden
kérdés valaszai kozott szerepelt az a lehet6ség is hogy ,,nem tudom”. Tartalmat
tekintve a kérdések az idézetek, idézés helyes modjaira, a hosszabb irasbeli munkak
formai, tartalmi felosztasara, annak standardizalt kévetelményeire (szabvanyos oldal
sth.) valamint az egyes részek tartalméra vonatkoztak. Természetesen az alapvetd
szabvany mindegyikben az ISO 690 illet6leg ennek az elektronikus médiumokra
alkalmazott kiegészitése az 1SO 690-2 volt.

Voltak kérdések, amelyekre a két csoport hallgat6i szinte azonos médon véla-
szoltak, de voltak olyan kérdések, ahol Iényeges killonbségek jelentkeztek az elért
eredményekben. A helyes vélaszok: 1b, 2d, 3abc, 4bdejkim, 5b, 6a, 7b, 8d, 9a, 10b,
11d, 12c, 13d, 14a, 15d.
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1. &bra: A gépészek valaszainak eloszlasa
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2. abra: A vegyészek valaszainak eloszlasa

A -:*:‘-hsz-?k ehleﬁsq Avilaszok eloszlisa
(felsd - vegyész, alsd - gépész) (felsth - wegyész, 4lsé - gipisz)

2e (2,78%

2 (17 51%)
e (20,45%

b (32,34%)

3. dbra: A valaszok eloszlasanak dsszehasonlitasa az 1. és masodik kérdésnél.

Az 1. kérdésben arra kértiik a valaszt a hallgatoktdl, hogy valasszak ki a felsorolt
lehet6ségekbdl, formailag milyen modon jeldlnék meg a szovegben masok gondola-
tait, ha az idézett rész hossza meghaladja a 4 sort (a b valasz volt a helyes).

A 2. kérdésben a széveg formai, fejezetekre vald bontasanak, szamokkal jelolt
hierarchikus felosztasanak modjat kellett meghatarozni (a d vélasz volt a helyes).

598



Ahogy az a 3. abrabdl kitlinik az 1. kérdésre adott valaszok eloszlasa diametrali-
san eltérd volt a két vizsgalt csoportnal, mig a 2. kérdésnél szinte azonos eloszlas
alakult ki a csoportok vélaszaiban. Az 1. kérdés valaszat csak a helyes valasz isme-
retében lehetett meghatarozni, az intuiciénak itt nem sok szerepe volt. A masodik
kérdésnél kis odafigyeléssel, dedukcidval kénnyebben meg lehetett hatarozni a helyes
vélaszt, de ez még az eloszlasok ilyen mértéki hasonldésagat nem indokolja meg.

A 3. kérdésre adott valaszban az idézett szerz6 feltiintetésének néhany helyes
madjat kellet megjeldlni. 1tt a gépészek bizonyultak jobbnak 48,15% helyes valas--
szal a vegyészek 31,43%-aval szemben.

A 4. kérdésben a hosszabb irasbeli munkak kotelezé részeit kellett kivalasztani a
lehetséges komponensek koziil. Ez volt talan id6ben ¢és figyelemben a legigényesebb
kérdés. A sok lehetdség miatt itt a valaszok nagy szorodast mutattak.

Az 5. kérdés a szabvanyositott oldalra vonatkozott. Erdekes, hogy itt a vegyé-
szek adtdk a legtobb jo valaszt (45,7%) igaz, hogy Ok jelolték meg egyben legna-
gyobb szdmban a nem tudom vélaszt is (25,7%). A csoport negyede tehat biztosan
nem tudta a helyes valaszt. A gépészek 43,2% tudta a jO valaszt, és csak 4,9% vala-
szolt Ugy, hogy nem tudja a helyes valaszt. Egészében véve tehat a gépészek felkeé-
sziltsége volt itt is jobb.

A 6. kérdés megvalaszolasa igen érdekesen alakultak. A vegyészek koziil 88,2%
mig a gépészek koziil ,,csak” 67,9% adta meg a helyes valaszt. Ami érdekes a vala-
szokban senki sem allitotta, hogy nem tudja a helyes valaszt arra a kérdésre ,,Mi az
idézet?”.

A 7. kérdésben arra kellett valaszolniuk, mi az idézés. Mivel itt a fogalom pontos
meghatérozdsa Osszetettebb definicioval torténik, nehezebb volt a helyes vélasz
megadasa. Itt a gépészek 34,4% adott helyes valaszt a vegyészek 16,7%-aval szem-
ben.

A 8. kérdésben a parafrazis meghatarozasaban a gépészek 74,6% tudta a helyes
valaszt. A vegyészeknél a helyes valaszt a diakok 45,7% vélasztotta.

Hasonl6 volt a helyzet a tobbi kérdésnél is, amelyek a szerzével, a kézirattal stb.
foglakoztak.

Az eredmények dsszefoglalésa

Az eredmények tiikrében kimondhatjuk, hogy a két csoport koziil a felkészitést
abszolvalo gépészek bizonyultak sikeresebbnek. Az eredmények azt is elarultak,
hogy vannak még hianyossadgok, ami a tanmenet jovObeli korrekcidjat teszi sziiksé-
gessé. Egészében véve ugy tiinik, hogy a gépészek felkészitése az eredmények sze-
rint meghozta a gyiimolesét. Errdl a teszt eredményein kiviil mas forrasok visszajel-
zései is tanuskodnak. A kollégak, zsiritagok allitasai szerint a diakversenyek, palya-
zatok irasos munkai formailag érezhetéen javultak. A téma jobb felosztasa, tagolasa
miatt javult annak érthetsége, tehat a tartalomban is javulas allt be. Joval kevesebb
munkat kellett formai hibak miatt atdolgozasra visszaadni, esetleg alkalmatlansag
miatt kizarni a versenyb6l. Ez biztato jel a didkok jovobeli érvényesiilése szempont-
jabol.
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